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NAGYVÁRAD, október 13.

A munkás-törvényhozás.
(K Ö) A munkásbiztositásról, mely 

,en> IheWleg nem sokára törvényköny­
vben fog helyt foglal™, allalaban so- 
í l várunk szociális viszonyaink miként 
való kialakulását illetőleg.

Azok a vezérelvek, melyek a törvény­
javaslatban végig vonulnak oly szociális 
Lékre vallanak, mely munkástörvény­
hozás tekintetében előhaladottabb álla­
moknak is becsületére válna.

A törvényjavaslat mindenekelőtt a 
munkásbiztositás ügyét hazai viszonyaink 
figyelembe vételével igyekszik megoldani. 
Ellentétben azzal az egyszerű másolási 1 
rendszerrel, mely a múltban iparilag vi­
rágzó államok törvényeit ültette át a ha­
zai talajba. Az eredménytelenség nem is 
maradt' el. Sem gazdasági, sem társa­
dalmi téren előre haladni nem tudtunk, 
így jártunk az ipái törvénynyel, a vasár­
napi munkaszünetről szóló törvénynyel 
és a betegsegélyezési törvénynyel. Az 
utóbbi az osztrák hasonnevű törvénynek 
szószerinti átültetése. Ki merné pedig az 
osztrák ipari viszonyokat a mieinkhez 
hasonlítani. Hozzá még abban az időben, 
mikor a törvény elkészült. Nincs is, mert 
nem is lehet, senki sem megelégedve 
vele Sem a munkások, sem a munka­

adók, sem a pénztárok sem az orvosok 
és alkalmazottak.

így járunk, ha valamely törvény nincs 
szerves összefüggésben nemzeti életünk­
kel. így járunk a rnunkásbiztositással is, 
ha a nemzeti követelményre súlyt nem 
fektetünk.

Azzal, hogy a törvényjavaslat a biz­
tosítás terheit áthárítja a munkaadókra, 
két célt gondol elérhetni. A munkaadóban 
fejleszti a szociális érzéket és rászoktatja 
arra, hogy szociális kötelességeket telje­
sítsen.

A tőke kötelessége, melyről szabad­
elvű tőkebirtokosaink eddig tudni nem 
akartak, törvényhozási szentesítést nyer. 
A közgazdaságtan egy fontos fejezetében 
történik itt abban az irányban megoldás, 
mely a kereszténymoralisták felfogásához 
legközelebb álló.

A munkások pedig első sorban a 
társadalom áldozatkészségét fogják ennek 
az elvnek a megvalósításával tapasztalni. 
Az a társadalom hoz áldozatot, melyről 
hirdetik, hogy kiirtandó, mert kötelessé­
geket nem, csak jogokat ismer. A szo­
ciáldemokraták bizonyos arcpirulással 
fogadják ennek az elvnek a hirdetését. 
Mert ha a munkásság kijózanodik és 
saját sorsán tapasztalja az állam és tár­
sadalom jótékony kezét, akkor a szak­
szervezeti egyesülés működését nem a 
politikai, hanem a gazdasági téren fogja 

kifejteni és akkor a hires munkásvezér- 
ség füstbe megy. No igen. Hiszen az 
ankéten is a munkásvezérek és az ultra­
liberális bölcselet hirdetői voltak legna­
gyobb ellenzői a javaslatnak. Valóban 
bámulatot keltő, hogy a munkások a 
vezéreknek ezt az állásfoglalását csak 
úgy félvállról veszik

A munkások részére biztosítandó leg­
tágabb autonómia segítségével, melyet a 
törvényjavaslat kontemplál, a munkások­
ban felébresztjük azt az önbizalmat, mely 
sorsuk intézésére döntő befolyással van. 
Eddig ezzel az önbizalommal nem ren­
delkeztek. Az állam szocializmus kere­
teinek tágításával a munkások állami 
gyámkodás alá kerültek. A gyámkodás 
szerepét azután magához ragadta a tőke 
és legújabban a szakszervezetek. Az ön­
bizalom hiánya eszközzé sülyesztette a 
munkást a mindenkori hatalom kezében. 
Ezzel hová fejlődtek a viszonyok, látjuk. 
Sorsával senki sincs megelégedve. Örökös 
zavar és bizonytalanság uralkodik a ter­
melési viszonyokban és a szakszerveze­
tek már a pallos jogát is vindikálhatják 
magoknak.

Nyugodt viszonyok a termelés terén 
biztosítják a gazdasági előhaladást. Ez 
az, amit társadalmi békének szoktunk 
nevezni. Nekünk az a hitünk, hogy a 
magyar munkásbiztositási törvény ezt a 
célt fogja szolgálni.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Viszontlátás-
Maga nem engemet s én nem magát kerestem 
Csalódtunk mindaketten.

Ne is gyötörjük egymást. Semmi célja nincsen.
Búcsúzzunk: Áldja Isten!

A lányka igy. S az ifjú nem különb közönnyel: 
Igaz! Az Isten Önnel !

S elindultak ... Az ifjú dél- a lány nyugatnak 
Közepén a tavasznak.

Bs mentek . . . mendegéltek . . . S derekán a télnek 
Csüggedten megjövő,>ek . . .

Kgymás szemébe néznek ... és megöregedten 
Zokognak mindaketten.

Silifta Ferenc.

77~^77' 7 napváruházának szőnyegosztálya ajánlja nagy raktárát a n. é. vevő közönség becses figyelmébe,
CZllleV Imre S7alon és ebédlő szőnyegekben, Smyrna, Argaman, Attminster, velvet, futó szőnyegekben, ho- 
Inndi kidétmiuster és spárga minőségeket. Torontáli (Tylim) (akarók és függönyök, kecske és Angora bőrök.

W Linoleum és bőrvásznak eredeti gyári árban. Bútor kelmékj Utazó és kocsi takarók, lópokróezok.

—a Versenynélküli olcsó szabott árak. .......- ”

kz orgona virág-
— Holland novella. —

I van Maurik.
Egyszer réges-régen, egy gyönyörű regge­

len, a nap oly melegen, oly pazarul sütött le 
a földre, a levegő oíy tiszta, oly üde volt. Egy 
régi udvarház kertjében kis madárka ült a 
galagonya-bokrokon, azt dalolta: »Hova, hova.» 
A pihenés dala volt ez, mert fészket akart 
magának építeni. S a madárka kis gallyat 
tépett le csőrével a fáról és elrepült vele messze, 
messze. . . . Tova a háztetőkön. Egy kis 
házikó ó-modoru zsindelycsucsán, kis zug-utcá­
ban pihent meg, hisz oly messze, messze repült. 
Ekkor elvesztette a kis gályát. »El! El! — 
énekelte a kis madárka és utána nézett a 
levegőbe táncoló gallyacska után. Az lehullt 
az ereszre, aztán sok, sok ablak mellett tova­
libegve, előbb lassan, később mind gyorsabban 
forogva, táncolva a levegőben, végre odahullt 
egy zöld füvei benőtt, ócska, alacsony falra, 
mely két, nyílt udvart választott el egymástól. 
t\ madárka csak nézte, mint tanult meg tőle a 
gally is repülni és újra dalra gyűlt: »Tova, 

tova, oda nem repülök utánna, ott olyan szűk, 
olyan sötét, olyan komor minden, onnan nem 
hozom elő. »Menjenek utánna a verebek, azok 
bátrabbak. És visszarepült a kertbe, hisz ott 
van más elég.» De a verebek orgonagallyakat 
nem használnak fészeképitésre, elég jó nekik a 
széna meg a szalma, ott maradt hát a kis gally. 
És a jó öreg nap, aminthogy mindent életre 
melegít fel ezen a világon, a mire csak rásüt, 
nem feledkezik meg egy gyermekéről sem, nem 
hagyta árván a kis gallyat, sem a rügyet, mely 
azon felpattant. Minden délután felkereste a 
magas kupolák között és néhány óráig reá 
sütött életet lehelő sugaraival. Néhány évig 
űzte ezt a jó öreg nap és a kis gallyból fácska 
lett, eleinte alig pár méter magas, de mégis 
virágzott úgy, hogy öröme telhetett benne, 
hogy oly híven ápolta árva gyermekét.

A két ház lakói, melyek között a kis 
fácska felnevelkedett, alig vették észre; a leg­
többje száradó fehérneművel vagy más ruhával 
aggatta tele ablakját és nem is figyeltek a kis 
fa virágaira, csak egy öreg asszony, a ki min­
dennap azzal szemben ült ablakánál, gyönyör­
ködött a bokorban és az, ha szellő lengette 
zöld haját, barátságosan bólintgatott feléje,
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Polónyi körrendelet©. Polónyi igazság 
ügy miniszter, mint nekünk fővárosi tudósítónk 
jelenti, tegnap körrendeletét intézett az összes 
kir. ítélőtáblák elnökeihez, hogy a saját hatás­
körükben intézkedjenek afelől, hogy a fel­
ügyeletük alá tartozó összes bíróságok október 
hó 27., 29. és 30. napjaira ne tűzzenek ki tár­
gyalásokat és ne tartsanak üléseket e napokon 
és amennyiben már ilyenek e napokra kitűzve 
volnának, azokat ha az ügy természete meg­
engedi, halasszák el valamely legközelebbi ter­
minusra.

A vármegyék autonómiájának meg 
©rösitése. a kormány kebelében megbeszé­
lések folynak a vármegyék anyagi dotációjá­
nak más a'apra való fektetésével. Andrássy 
miniszter a vármegyék szabad rendelkezési 
jogát a pénzügyi téren is biztosítani óhajtván, 
e cél elérését nem látja blzto. ito’tnak a pénz­
kezelés visszaállításával, azért anyagi eszközök 
beszerzése tekintetében is szabad kezet akar 
biztosítani a vármegyéknek. Andrássy terveit 
az összes pártok rokonszenvvel fogadják. _

l)j körjegyzőségek a vármegyében.
Biharmegye törvényhatósága a műit év fo­

lyamán tíz államsegélyes uj körjegyzőséget szer­
vezett, a régi körjegyzőségek pedig az anya­
könyvi körre tekintettel rendeztettek. E beosz­
tás a jövő év elején lép életbe.

A központi járásban csak három körjegy­
zőségben történt változás. Ugyanis a csehi-i 
körjegyzőség megszűnt s helyébe a nyárlói kör 
alakult Almamező, Harangmező és Szomogyu- 
zsopa községekből, melyek a pece-szentmartoni 
és oláh-apáti-i körjegyzőségből vétettek el. Az 
oláh-apáti körhöz lett csatolva Csehi, Pece- 
szentmártonhoz pedig Rontó, Hájó, Betfia köz­
sége.

A peceszentmártoni kör ilyetén va'ó egye­
sítése a nevezett községek érintkezési és hely

mintha valami jó ismerőse lenne, ki bekandi­
kált hozzá és minden évben visszatért, hogy 
sorsa iránt kérdezősködjék; szerette a virágo­
kat ez a komoly, jó öreg asszony és életében 
mégis oly kevés virágzást élt meg.

Reevers asszony özvegy volt, a kinek férje 
hosszabb időn át irnokoskodott a városnál, aztán 
sorvadásba esett és meghalt. Egyedül maradt 
kis fiacskájával, kicsi, beteges, vézna gyer­
mekével.

Midőn ifjú lett belőle, nagy beteg lett 
meg is halt volna talán, ha anyja, mint egy 
angyal, szeretetteljesen nem ápolja emberfeletti 
fáradozással és gonddal. Nem csoda, ha ily 
körülmények között e két embersziv oly el­
választhatatlanul összeforr. Vilmos anyja szere- 
tetét nagy ragaszkodással és szerető ápolással 
viszonozta. Mesterembernek, bár egészséges lett, 
még sem volt elég erős és miután volt képes­
sége a rajzhoz, lithograíus lett; lassan-lassan 
keresett aztán annyit, hogy anyját is eltart­
hatta, a mikor már az keresetképtelen lett. A 
hosszas munka megrontotta a szegény asszony 
szemét és a kor is rája sulyosodott. Vilmosnak 

zeti viszonyánál fogva közigazgalási szempont 
ból haladást jelez s e csatlakozást annyival is 
inkább óhajtották, mert ezáltal megszűnni re­
ményük az eddig átélt s a három község köz­
igazgatási életére bénító sulyiyal nehezedett 
abnormis állapotokat. Az oláhapáti kör mego 
dása is szerencsésnek mondható az előbbi he y 
zettel szemben, amit az újonnan alakult nyárlói 
körre csak részben lehet mondani, mert Ha 
rangmező közönsége inkább elmegy Püspökibe 
mint Nyárlóra.

Az anyakönyvvezetés hogy sok bajjal ját, 
a jó falusiak már gyakorlatból is igen jól tud­
ják, de hát hiába a haladó kor szelleme meg­
kívánta, hogy a szegény anyagi áldozata mel­
lett azért is fáradjon amire szüksége az adott 
rendes körülmények között nem volt s erkölcsi 
értéke rá nézve, de magasabb szempontból véve 
is hogy a zéruson alul áll, az élet eléggé s koz 
zel loghatólag beigazolta.

De bármint van is, a vármegye törvény­
hatósága az uj Beosztást helybenhagyta s igy 
jogerősre válván, uj évtől kezdve a nyáríói uj 
körjegyzőség is életbe lép.

A körjegyzőségek uj beosztásával kapcso­
latosan fölmerülendő személyi ügy megoldása 
az oláhapáti és peceszentmártoni körben mi 
nehézségbe sem fog ütközni, mert nevezett 
körjegyzők székhelyei megmaradtak s az ál­
taluk eddigelé föl nem adott és választás foly­
tán szerzett jogaiktól törvényes utón senki el 
nem ütheti, meg nem foszthatja.

De ezt tudtunkkal nem is akarja senki, 
mert mindkét körjegyző szorgalma s tapintatos 
bánásmódja miatt közbecsülésben áh; s ben­
nük eddigi működésűk folytán a polgári köz­
ség méltó képviselőjét, a kötelesség határain 
belül érdekeiket megvédő vezetőjüket és 
ügyeikben a közvetlen tanácsadót látja a csat­
lakozott községek közönsége is kivétel 
nélkül.

A peceszentmártoni körhöz csatolt három 
község közönsége abbeli kívánatét még a műit

nem volt még titkos gondoalta sem, melyet 
anyjával ne közölt volna, anyja volt érzelem­
világának gócpontja és annyi kedves figyelem­
mel halmozta el, úgy vigyázott minden óhajára, 
legkisebb vágyát megelőzte a teljesítésével.

Gyakran, midőn Vilmos munkája mellett 
görnyedt, anyja, kötéssel kezében mellette üldö­
gélve, elkalandozott gondolataival, Tekintet 
meg-megpihent azon a kis arcképen, mely Vil­
mos egy kis rajzszer-dobozát díszítette. Üde, 
fiatal lány képe volt — a szomszédék Lillája. 
A lány adta azt Vilmosnak ajándékba, a midőn 
lerajzoltatta magát Vilmossal. Mint gyermekek, 
igen bizalmasak voltak, gyakran játszottak 
együtt. Csínyeket terveitek bohó gyermekész- 
szel, ingerkedtek s bizonyára csókolództak is 
egymással, a mig végre Lilla tizennégyéves 
lett és el kellett hagynia a szülői házat. A 
szomszédoknál annyi volt a gyermek, alig volt 
meg számukra a betevő falat. Nem csoda, ha 
a kosárkötő úgy vélekedett, hogy a legidősb- 
nek el kell menni kenyerét megkeresnie. Vil­
mos könyei csak úgy omlottak, midőn bucsuz- 
niok kellett, de azok csak suhanckönnyek vol- 

év folyamán az illetékes felsőbb hatóságnál is 
kifejezésre juttatta, hogy az anyakönyvi törvény 
életbe lépte óta eddigi anyakönyvvezetőjét 
óhajtja jegyzőül s ezt tette annyival is inkább, 
mert a csehii körjegyzőség megszűnt s ennek 
íolyamányaként a választásból eredeti kötele­
zettség a választottal szemben is megszűnt

De a személyi ügyektől is eltekintve ne­
hézséget fog szülni az érdekelt községek kö­
zös anyagi ügyeinek a rendezése, u. m. a 
körjegyzői épületek, telkek értékesítése, az 
egyes községek arányos hozzájárulása s a 
kicsatolt községek befektetett illetményeinek 
visszafizetése.

Nagy Márton központi főszolgabíró eddi­
gelé minden tekintetben megfelelt ama köve­
telményeknek, melyet előkelő állása eléje szab 
s hisszük, hogy e változás során fölmerült 
nehézségek is a község jogos igényére tekin­
tettel békésen és méltányosan lesznek az ő 
kezében megoldva.

Udvardy József

A táblai elnök eskütétele.
Tegnap délelőtt 10 órakor tette le hiva­

tali esküjét a kir. Ítélőtábla teljes tanácsülé­
sében Szentkereszthy Zsigmond báró, a nagy­
váradi kir. Ítélőtábla uj elnöke. Az ünnepélyesi 
aktusnál jelenvoltak az összes táblabirákon kí­
vül a kir. ítélőtábla egész segéd- és kezelősze­
mélyzete, a kir. főügyészség, a kir. törvény­
szék elnöke és bírái, a helybeli járásbíróságok 
vezetői és bírái, a kir. ügyészség tagjai végre 
Hlatky Endre vezetésével az ügyvédi kar. A 
teljes ülésen Medvigy Mihály táblai tanács 
elnök elnökölt, aki megnyitván az ülést, fel­
kérte Cwekk Kálmán és Urbán Adolf tábla- 
birákat, hogy az ülésre meghívják a tábla uj 
elnökét, aki ez idő alatt a szobában tartóz­
kodott.

Alig telt el néhány pillanat, megjelent 
Szentkereszthy Zsigmond báró a tanács terem-

tak, gyorsan felszáradtak, nyomot se hagyva 
szivében.

Midőn Reevers asszony a képet nézegette, 
csodálatos, idegenszerü érzelem borzongatta 
meg. Maga sem tudta miért, de úgy érezte, 
mintha valami határozatlan ellenszenvet erezne 
e leányka iránt, a ki irányában, a jó öreg 
nénivel szemben mindig oly kedves, oly szere­
tetreméltó volt. Eleinte ő is szerette a kis 
lányt, Csak később, midőn Vilmos vonzalmát 
látta, hidegült el iránta.

Majdnem észrevétlen éhek igy tovább, 
midőn egyhangú életüket egy kis esemény 
megszakította. Lilla hazajött. Az a falusi csa 
Iád, a hol négy évig szolgált, külföldre utazott, 
ő tehát visszatért a szülői házhoz. Vilmos nem 
tudott megérkezéséről, mig egy este hirtelen 
előtte termett. Alig mert szemeinek yn i 
Milyen szép lett! Mily bájosan árnyékolta viruló 
orcáit dús, sötét szőke haja. Hogy kacagtak 
kék szemei, mint ragyogtak cseresnye ajkai 
alatt gyöngy fogacskái. ,

— Jó napot Vilmos! mondá barátságosán. 
Egy percig elfogódva állott vele szemben, sze

Tüdőbetegségük, hurutok, szamár» 
köhögés, skrofulozis, mfuonza 
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenfcaf 
„KocÄe“ eredeti c»omagolA»t.

F. IIoflTmann-La Rache A Ca. Basel (Sv&Jc).
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I en a diszmagyar ruhában, kardosán, kíséreté­
ben Cwekk Kálmán és Urbán Adolf táblabirák.

elnököt megjelenésekor hatalmas éljenzés 
fogadta. Ezután Medvigy Mihály az ülést újra 
megnyitván, Gálböry József elnöki titkár felol- 
vasta az igazságügyminiszter leiratát és az elnöki 
kinevezési okiratot, mire Szentkereszthy el­
mondta harsány hangon a hivatali esküt, mely­
nek szövegét Gálbory József titkár olvasta elő. 
Az eskü után a jelenvoltak ismét megélje­
nezték Szentkereszthyt. Erre Medvigy Mihály 
üdvözölte meleg szavakkal a tábla uj elnökét. 
Biztosította őt a bírói kar osztatlan jóindulatá­
ról szorgalmáról és köteleségérzetéről. Vi­
szont kérte számukra az elnök jóindulatát. Fi­
gyelmébe ajánlotta ezután a kir. Ítélőtáblán 
uralkodó bajokat és reményének adott kife­
jezést, hogy azok orvoslásáról, az uj el­
nök befolyásával, tekintélyével gondoskodni 
f0g s így abba a helyzetbe juttatja majd a 
nagyváradi kir. ítélőtáblát, hogy a múltban fel­
halmozódott sok restanciát elenyésztethesse.

Szentkereszthy Z-igmond báró válaszolva 
az üdvözlő szavakra megköszönte az iránta 
megnyilatkozó jóindulatot. Tudja jól, hogy ba­
jok vannak, de azok megszüntetéséről gondos­
kodni fog. Beszéde további folyamán igen szé­
pen vázalta a bírói hivatás magasztosságát. A 
bírónak hivatása — úgymond — esküjébe van 
foglalva. Ne várjanak sem tőle, sem a bírói 
kartól nagyobb társadalmi aktusokat, mert a 
bíró elfoglaltsága erre sem módot, sem időt 
nem nyújt, de meg ez feszélyezné a bírót, mely­
nek függetlennek kell lennie, ha az igazságot 
hivatása szerint szolgálni akarja. Biztosit min­
denkit jóindulatáról, s azt maga részére is kéri. 
Ezzel véget ért a teljes ülés.

Ülés után az uj elnök a tábla bírói ka­
rának, továbbá segéd- és kezelőszemélyzeté­
nek, majd a főügyészségnek tisztelgését fo­
gadta.

A kir. törvényszék a kerületéhez tartozó 
összes járásbíróságokkal Bary József vezeté­
sével ma délelőtt 11 órakor tiszteleg.

Szüret után . . .
Bizony régen, nagyon régen volt az, ami­

kor a hegyoldalt venyigesor takarta, a szőlő­
tőke árnyékában csutoráját szopogatta a mun­
kás, akinek kezéből serényen folyt a munka 
s akinek ajkáról vidám nóta csendült. Régen 
volt . . . Nekem is csak az apám me­
sélte . . .

A szőlők aljába a gyepre keveredett a 
pandúr, rágyújtott a pipájára s a füstkarikák 
mellett hallgatta a szüretelő munkások hangos 
dadájának visszhangját. Nem szaladgált bűn­
ügyekben, nem tartott »razziát«, legfeljebb 
gombákat tűzött unalmából szuronyának a he­
gyére.

... Es amint a dús iürteket tépegette az 
egyik munkás — igy mondta az édes apám, 
— ő oda ment hozzá, leült a tőke aljába s 
rimánkodott szépen:

Édes János bátyám, hogy is volt csak a 
háborús világban ?

Es az öreg János bátya amint szedte a 
gerezdeket, megtörölte *orradásos homlokát s 
reszkető hangon históriázott.

Hej édes atyámfia! . . . Nem volt soha 
olyan világ, de nem is lesz. Hogy hát a ma­
gyar fiuk északénak idején fölkaptak a nye­
regbe, hogy idegen országban esküt tettek a 
magyar szabadságra . . .

Meg aztán amint a hegyaljai oldalon a 
gyöpön ülve előkerültek a különböző váci, 
isaszegi »istoriák« ■— (azok egyikén kapta azt 
a kis karcolást is ott a homlokán) meg aztán 
közbe elő-elő került a kulacs hamisítatlan tar­
talma, egy vékony legény meg potyogtatta a nó­
tákat a hegedűből úgy, hogy a szemük is 
könybe lábadt . . .

Es az öreg János bátyám mondta-mondta 
a históriákat. Kicsiny gyerek voltam, amikor 
én az apámtól hallottam. O is keveset tudott 
már belőlük, de biz én még kevesebbet tudok. 
Mindennap felejtettem belőle én is . . .

A mikor pedig elálmosodtam, megtanultam 
összetenni kis kezeimet, — János bácsi is úgy 
mesélte, hogy: — amikor a pihenés ideje kö­
vetkezett, megkondult a kis templom harangja, 
kicsinyek és nagyok, férfiak és nők sereglettek 
az Isten házába, hogy imát rebegjenek Ahhoz, 
aki megérleli a kalászt s nedűt ad a ge­
rezdekbe . . . ♦

Újra itt van a szüret ideje. Céltalanul 
bolyongok a hegyek között. Kicsalt a friss 

levegő. Szabadulni akartam a város füstös le­
vegőjétől, izgalmas zajától, érdek embereitől. 
Benézek egyik"másik házba. Még a régi módi 
gerendás házak. Rajta sárgult papírok. Lázas 
érdeklődéssel kapok utánok. Talán egy régi, 
fakó biblia. Igen — egy régi váltó, vagy egy 
uj könyv: »Nincs haza, Az Isten fogalma, A 
felekezet nélküliség« Vissza tettem őket he­
lyeikre. Kimegyek és sétálok tovább. A hegy­
oldalon nem akarnak felengedni. Tolvajt vél­
nek felfedezni bennem. Alig-alig engednek to­
vább. Megszólítok egy Öreg embert . . . szóba 
ereszkedem vele, úgy mint az édes apám 
tette.

— Bizony-bizony szomorú idők járnak.
Tűnődöm mit is mondott az öreg, miért 

is mondta? Aztán hogy szótlannak mutatta 
magúi, csakhogy azt nem mondta: menjen ké' 
tovább,« — odább álltam.

Csendes volt a hegyoldal. A gyönge ge­
rezdeket úgy szedték, mint ha orruk vére folyt 
volna. Talán ezek is azon gondolkoznak, a 
min én, hogy: »miért fordult bura az 
idő?«

Haza felé lépegetek. A szomszéd falu 
tornyában megkondulnak a harangok. Imára 
hívnak. Oda tartok én is. Közel vagyok 
hozzá. Meggyorsítom lépteimet és csakhamar 
oda érek.

Bizalommal, áhítattal lépem át a küszöböt. 
Megdöbbenek.

A hatalmas nagy templomban a padsorok 
üresen állanak.- Itt-ott egy-egy anyóka. Az 
oltárnál égnek a gyertyák, a pap csöndesen 
imádkozik s a kántor valami halk prelúdiumot 
játszik.

Az áhitatos csendet állandó hangos zaj 
zavarja. Gondolom talán elmúlik. Vége a 
templomozásnak. Kimegyek. A szomszédban 
Weisz lakik a korcsmáros. Az ő portája olyan 
hangos . . .

Lépegetek hazafelé: Most már értem 
az öreget. Tudom miért mondta, igaza van: 

Bizony-bizony szomorú idők járnak.
Tankréd.

Előfizetési felhívás,
Uj évnegyed küszöbén állunk. Tizenkét 

esztendős múltúnk folyamán a fejünk fölött 
elsuhant éveknek soha egyetlen egy szakát sem 
köszöntöttük annyira bizalomteljesen s a be­
csületes küzdelem munkasikerének oly erősítő

mei önkénytelenül a fiatal lány tekintetét keres­
ték, a mely oly üdén, oly romlatlan kedélyre 
valló tisztasággal ragyogott feléje.

— Mióta vagy Lilla már el ? — Négy 
éve. — Oly régen ? Természetes. — Most hát 
tizennyolc éves vagy ? Es te huszonegy. — 
Biz akkor már nem vagy gyerek — vélte Vil­
mos naivul. — Te sem — válaszolt Lilla 
nevetve, szeme közé nézve.

— Milyen szép lettél Lilla ?
—• Csakugyan ?
— Nos már nem játszunk több buvócskátl
— Nem már, biz ehhez vének vagyunk. 

A lány nevetett e pajzánságon.
Hát hébe-korba gondoltál-e Lilla 

reátn is ?
— Hát te én reárn ? Újra elhallgattak és 

nkénytelen egymás kezére akadtak és sze­
meik találkoztak.

Lilla? — Vilmos? — megcsókolhatlak 
most ’s* m*nt azelőtt ? — Nem! — 

*iért? — Mert már nem vagyunk gyerekek! 
s ezzel elillant. Vilmos elmerengve tekintett 

utana és ő is haza ment.
~~ Kivel beszéltél ott lenn ? kérdé anyja ? 

__ 2" Kosárfonóék Lillájával Haza jött.

Eigner Ede és Társa
különlegességek áruháza

várad, Bemer-tér. ZZZZ

ügy! többet se mondott ez este az öreg 
asszony. De az ócskaházban ez este nyugtala­
nul dobogtak a szivek, két fiatal és egy öreg.

— No ugy-e látod Lilla, hogy nem lehet 
belőle semmi? Nem! Nem! zokog a lány.

— Nem tudja! Életem. Nem is sejti . . . 
Oh Lilla ne sírj hát igy . . . Megszakad a szi­
vem! Légy hát szánalommal irántam. Nem is 
tudod, hogy szenvedek! Ládd anyám utóbbi 
időkbeu oly roskatag lett, úgy rám van szo­
rulva. Érzem, hogy nélkülem nem élhet, ez a 
halála lenne.

Lilla könnyes szemeit Vilmosra emelte és 
panaszosan sóhajtott. Vilmos szőke fürtjeit 
megsimogatta és fülébe sugdosta.

— De én mindig szeretni foglak — a mig 
csak élek . . . s Ugy-e Lilla te is gondolsz 
majd reám ?

— Igen Vilmos! Igen!
— És ha talán később — és itt megcsuk- 

lott Vilmos hangja — ha később mással bol­
dog lennél — úgy — a leány karjait hirtelen 
feje körül fonja és ajkaihoz vonja lázasan, for­
rón. — És ha mással léssz boldog, gondolj 
reám úgy, mint valami elhalt barátra.

— — Egy évvel később volt. Este van.

Kobrák ipők
egyedüli raktára!

Nagy v zték női- férfi- és gyermek cipők­
ben a legelegánsabb és legjobb kivitelben.

I Az orgonabokor újra virágzik, majdnem már
I el is virágzott, mindamellett van még egy pár 

teljes bokréta a vékony gályákon. Újra az 
ócska fal mellett állanak Vilmos és Lilla, de 
egy szót se szólnak, Vilmos Lillát átkarolja, 
a szőke fej mellén piheg. Lilla zokog. És ő 
mindjobban szorítja szivéhez és végre felsó­
hajt.

Lilla homlokon csókolta. — Boldog ? Egye­
dül csak veled lehetek az!

— Oh ne nehezítsd meg búcsúnkat, ked­
vesem, — oh nem tudok — nem szabad más­
kép tennem!

— Tudom Vilmos, de ez olyan elvisel­
hetetlen.

— Ne átkozz meg Lilla, Isten tudja csak, 
mennyit szenvedek.

A lány ne.n válaszol, feje vállán nyugszik, 
ajkai az övéit keres’k. És a szél az orgona­
virág utolsó kelyheit a lány szőke fürteire so­
dorta.

Mig ez lenn a kis udvarban történt, Ree- 
I vers asszony kis szobájában ülve Vilmosára 

gondol. Hallja mint jön fel a lépcsőn és azzal 
fogadja. — De hallod —• Vilmos mily későn 
jősz, már aggódni kezdtem. Az asztalon a

Szolid kiszolgálás! -w
1752- Szabott árak!

Vidéki és h elybeli telefon 695 szám.
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öntudatával, mint ezt a mostani évnegyedet. A 
pozitív alkotások korszaka következett el a li­
berális éra jogfeladó kormányzata után. Az al­
kotó munka sikerében osztozni kell Magyar­
ország keresztény közvéleményének is.

A nemzetek sorsát intéző Gondviselés, a 
magyarok Istene próbára tette a mi hüségün- 
etk s most a megaláztatások után lélekben 
megjutalmazta mindazokat, a kik a közélet kü­
lönböző csatasoraiban megállották helyüket. Mi 
tollal küzdöttünk s hogy jó harcot harcoltunk 
nemcsak közönségünk ragaszkodása s kivált az uj- 
korszak örömnapjaiban megnyilatkozó szimpá­
tiája igazolja, hanem a közéletnek, főként a 
keresztény megújhodás vesződséges munkálko­
dásával előkészített hatalmas etikai nivó emelke­
dése első sorban. A mi zászlónkat lobogtatják, 
ma a közélet méltó, igazi vezérei s akik a fó­
rumon dominálnak, azokat az elveket hirdetik 
a melyekért a mi sajtónk munkásait valaha 
ömlöcre vetették az igazság hóhérai.

Változott az idők járása Mi azonban a 
régiek vagyunk. Lapunk csonkitatlan egészében 
az, ami tizenegy esztendőn keresztül volt. Vali­
nk, amit Prohászka Ottokár székesfejérvári 
püspök ajkáról is hallottunk legutóbb, hogy 
nekünk a sajtó nem üzérkedő vállalkozás, ha­
nem élethivatás. És ezt a fenkölt missiót lel­
künk egész idealizmusával; legjobb erőnkhöz 
képest, toliunk minden becsületes iparkodásá­
val, következetesen betölteni igyekszünk.

Ideálunk az erkölcsileg és vagyonilag erős, 
hatalmas keresztény Magyarország.

Zászlónk a Máriás-lobogó, rajta a kereszt 
s a kereszten tulipánkoszoru.

Fegyvereink a régiek. Nyílt sisakkal küz­
dünk, a tisztességes harc modorában. Szenzhció- 
kat nem hajhászunk. Pletykákban nem utazunk. 
Személykultuszt nem üzünk. Sem mások gyön­
géiből hasznot nem huzunk. Elszánt harcunk­
ban joggal számítunk a becsületes, hithü 
hazafias katholikus társadalom szellemi és anyagi 
támogatására.

Felhívjuk előfizetőink figyelmét ehelyütt is 
arra a kedves meglepetésre, melyben a Tiszántnl 

Naptárával lapunk minden előfizetőjét kará­
csonyra részesíteni fogjuK, még azokat is akik 
csak most az utolsó évnegyedben lépnek elő­
fizetőink sorába. A Tiszántúl Naptára nemes 
és kedves szórakozást fog nyújtani szépirodalmi 
részében előfizetőinknek, hasznos tájékoztató 
lesz és össszefoglaló tárgyilagos történetét adja 
az 1906-ik év mozgalmainak és eseményeinek.

Bizalommal kérjük előfizetőink támogatá­
sát, az előfizetési pénzeknek, valamint az eset­
leges hátralékok beküldését.

Előfizetési árak:
Helyben házhoz hordva:

Egész évre — — — — 20 ^or.
Negyedévre — — — — J *

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — — — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 *

A kiadóhivatalban átvéve:
Egész évre — — — — 16 kor,
Negyedévre — — — — 4 *

A -TISZÁNTÚL« 
szerkesztősége és kiadóhivatala 

ÚJDONSÁGOK.

Magyarok Nagyasszonya.
Ezredéves fennállásának ünnepét ülte a 

magyar, amikor XIII. Leo pápa külön ünnepet 
rendelt a magyaroknak, hogy lerójják hálájukat 
a Magyarok Nagyasszonya iránt. Ez az ünnep 
október második vasárnapjára esik.

Ezen az ünnepen felhangzik a templom 
ban Esterházy Pál náddornak (1634 — 1713.) 
következő emelkedett szellemű megható fohász-

I kodása Magyarország Nagyasszonyához:
»Isten dicsőséges Szülője, Magyarország 

Nagyasszonya, Szentséges Szűz Máriái Emlé­
kezzél meg örökségedről, melyet hivséges szol­
gád első királyunk és apostolunk neked aján­
lott s testamentumban reád hagyott. Kegyes

orcával tekints birodalmadra és dicsőséges 
érdemeiddel légy közbenjárója, légy szószólója 
népednek egy Szent Fiadnál, Jézus Krisztusnál. 
Hozzád kiáltottak eleink s minden szükségük­
ből szabadulást nyertek, mert virrasztóit örök­
sége fölött két szemed világa, oh mindörökre 
áldott Asszonyunk! Akiket ily remény emelt 
föl, ily bizodalom éltetett, hozzád folyamodunk, 
akik néped vagyunk. Védelmezd, hatalmas 
pártfogásoddal hazánkat oltalmazd. Nyerjed ki 
itt és az egész föld kerekségén, anyaszente^- 
házunknak s a kath. hitnek a felmagasztalását: 
nekünk pedig érdemes és a hit gyümölcseit, 
termő szivet adj. Elismerjük, óh Asszonyunk, 
hogy vétkeztünk, de felejtsd el gonoszságain­
kat. Szólj egy szót miére:tünk Fiadnál, hogy 
az ő akaratja szerint intézzük életünket s té­
ged, Asszonyunkat, Pártfogónkat tisztelhessünk 
életünk minden napjain. — Amen.«

A pincérszakiskola.
A Pincér-szakiskola ünnepélyeit rendező 

bizottság küldöttsége a tegnapi nap folyamán 
tisztelgett városunk előkelőségeinél, akik közül 
megjelenésüket megígérték:

Glacz Antal főispán, Rimler Károly pol­
gármester, Bordé Ferenc főjegyző, Darvassy La­
jos, Komlóssy József és Lukács Ödön tanácso­
sok, Papp Miklós pénzügyigazgató, Vasady 
Lajos tanfelügyelő és még számosán.

A bizottság ma folytatja meghivaásait. A 
vidékről is érkezett ma több jelentés, akikről 
múltkoriban még nem emlékeztünk meg: A 
budapesti pincér egylet képviselője Francois 
Lajos kereskedelmi tanácsos. Litke Lőrinc 
Pécs.

Az iskolaszék tegnap délután megtartott 
ülésében választotta a tanári kart és tett in­
tézkedéseket az iskola teljes felszerelésére. Az 
előadások kivételkép ez évben november 1-én 
kezdődnek meg. Tanárokká választattak: Oben- 
dorf Károly állami főreáliskolai tanár, Horváth 
István tanitóképző-intézeti tanár, Kerekes Manó 
keresk. isk., Kristóf Gyula elemi isk., Bihary 
J. Ferenc szépirási, Matkó Benjámin képesített 
iparisk. tanárok.

A táncestélyt, elszállásolást és villásregge­
lit rendező bizottságok is működtek tegnap 
este és több az ügyre vonatkozó ügyet intéz­
tek el.

A részletes műsort is megállapították a 
bizottságok és pedig:

! 
lámpa olyan homályosan ég, az asszony észre | 
se veszi, hogy fia milyen halovány. Hol voltál l 
olyan soká, fiam ? |

— Lenn, búcsúztam Lillától, újra szolgá- I 
latba megy és hangja még csak nem is rész- ( 
ketett mikor ezt mondta.

— Ej, hát újra elmegy. A megkönnyeb­
bülés egy sóhaja kisérte e szavakat. Aztán 
hozzátette — Újra szolgálatba lép, ennek örven- 
dek. Aztán székét kedvence mellé tolva, kezét 
szelíden vállára tette, mondván. — Igen, igen 
Vilmos, valóban örvendek. Meg kell egyszer, i 
hogy mondjam, féltem, hogy Lillába szerelmes ' 
léssz és nemsokára jobban szeretnéd — mint... I

— Hát észrevetted-e, hogy kevésbbé sze­
retnélek, mint különben ? szakitá szavát félbe 
Vilmos.

— Nem — nem gyermekem. De mégis 
mintha kő esett volna le szivemről, azt hittem 
te. . . . De látom, hogy oly közönyösen mon­
dod: »elbúcsúztam» — hát újra nyugodt va­
gyok. Oh édes fiam, nem tudnék nélküled 
meglenni. Te vagy a mindenem ezen a világon 
az én egyetlen kincsem!

— Ezt tudom, anyám! Mondá tompa 
hangon.

— Azt hiszem, hogy féltékeny vagyok 
vonzalmadra, Vilmos fiam. El sem tudnám kép­
zelni, hogy mindig mellettem ne légy, fiam. 
Hisz mindig együtt voltunk ugy-e fiam ? Úgy 
hiszem, úgy érzem, hogy soha sem szakadha­
tunk el egymástól. Sohasem gondoltam reá, 
hogy erre kerülne a dolog.

— Tudom, anyám! 

— Milyen rekedt vagy gyermekem! Vigyázz 
magadra, nagy léghuzam van az udvaron. Oh 
fiam, úgy szeretlek, ha nem volnál — úgy —

Vilmos ujjával fogta be ajkait és hevesen 
karjaiba zárta anyját. Feje oda borult anyja 
vállára, benső gyöngédséggel cirógatta az öreg 
asszony arcát, fürtjeit. Midőn Vilmos újra fel­
emelte fejét — arca újra nyugodt volt, de az 
anyja vállán két könycsep csillogott a szomorú 
lámpafénynél. De az asszony ezt nem látta.

*
* *

És meg azt mondom, hogy úgy van és 
nincs máskép, aszóit Reeversné egy szomszéd­
asszonya, a mint ketten a mosóteknő mellett 
tereferéltek, amióta a Klárika elment óvónőnek, 
azóta a Vilmos szemlátomást fogy.

— Nem foghatom fel, hogy Reeversné 
nem veszi ezt észre, válaszolta Müllerné.

— Oh az öreg vagy sokkal ostobább, sem- 
i hogy megértené, vagy pedig úgy belebolondult 
I a fiába, hogy félti őt másoktól.
I A múltkor beszéltem Klárika anyjával és 

az szegény elpanaszolta, hogy mennyire szivére 
veszi Klárika a dolgot. Egy ideig betege is 
volt a válásnak, a mire én azt a jó tanácsot 
adtam az anyjának, hogy menjen fel Reevers- 
néhez és beszélje meg vele a dolgot. De arról 
ő hallani se akart. Azt ő nem teszi, úgymond, 
a Vilmos ritka jó fiú, meg is becsüli érte, ke­
vés ilyen férfi van ám és amíg meg nem nő­
sül, addig ápolhatja és eltarthatja az anyját, 
gondoskodik is róla, ellátja mindennel bőven, 

l nem szenved szükséget, hanem ha megnősülne,

hárman lennénk, sőt nemsokára négyen és ak­
kor sovány falat jutna egynek-egynek. Sajná­
lom, tette hozzá, már a Klárikámért is, de a 
mig az öreg él, nem lehet belőle semmi.

— No hisz akkor tulajdonképen szerencse 
volna a fiatalokra nézve, ha az öreg elpat­
kolna.

Pszt. Ne olyan hangosan, ha az öreg asz- 
szony az ablaknál ül, mindent meghallhat!

| —. — Es úgy is volt. Reveersné ablaka
i nyitva állt és ő minden szót hallott. Önkénte- 
I lenül kínos nyöszörgés tört fel ajkán, midőn 
j h llotta, hogy Müllerné azt mondja: »Félti a 
l fiát mástól.« Fel akart kelni, de nem bírt, 
i mintha oda cövekelték volna a székhez, úgy 
i hallgatta végig a párbeszédet. Hát ez vo t.
■ Egyszerre világos lön előtte minden.

Hónapok óta aggódott már. Látta, hogy 
I valami baja van és szive összeszorult, ha esté e 
i jutott, hogy az apja is úgy sorvadt el. Gya«- 
; ran faggatta őt kérdéseivel. »Valami bajod van 
' fiam ? Rosszul érzed magadat ?< De ő min ig 
j csak azt hajtotta: ,

— Nincs semmi bajom anyám, majd
I tnulik. És az öreg asszony ilyenkor csak tes 

bajra gondolt, eszébe se jutott, hogy e 
lehetne seb. De most a gondolatok viHám 
cikkáztak át agyán. Most már tudta, ’’Jg 
kedvence miatta szenved, hogy az ő ke '■ 
mondott le a boldogságról. A vér fejébe >

L fel akart kelni, kezével görcsösen kapko 
! aztán visszahanyátlott a karosszékbe.
i Midőn Vilmos este haza jött, nem fogait
; Őt édes anyjának szeretetteljes köszö
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1 1906. évi október 15 én este 8 órakor 
«mprkedési estély a »Bazár«-éttermében.
15 2 Az 1906. évi október 16-án d. e. 10 
órakor az Ipartársulat és Pincér-Egylet együttes 
L,„közgyűlése, az iskola megnyitásának jegyző­
könyvbe iktatása a »Zöldfa«-szálloda emeleti 
nagytermében.

A közgyűlést Czeglédy Sándor elnök be­
tegsége következtében Klein Lajos alelnök 
nvitia megí a tárgyat dr Stokker József 
adja elő és Weisz Hermann egyleti elnök re­
keszti be. Jegyzőül szerepelnek: Sarkadi József 
és Pásztor Ede titkárok.

3. Az 1906. évi október 16-án d. e. 11 
órakor villásreggeli, a megjelent vendégek tisz­
teletére a »Zöldfa«-szálloda emeleti kistér- 
mében.

4. Az 1906. évi október 16-án d. u. fél 
12 órakor az iskola megnyitása a 
iskola« Nagypiac téri helyiségében.

Az iskolát rendeltetésének dr Halász Lajos 
orsz. képviselő adja át az iskolaszék és tanári 
karnak ünnepi beszéd kíséretében, megelőzi a 
»nagyvárad újvárosi ev. ref. egyházi énekkar« 
alkalmi éneke. Stern Hermann iskolaszéki elnök 
át adja a tanári karnak és ennek nevében 
Szűcs ízsó igazgató azt át veszi alkalmi be­
széd kíséretében, mely után a nagyváradi kath. 
legényegylet dalköre elénekli dr C_. .í.l. 
fohászát.

5. 1906. évi október hó 16 án 
diszebéd a megjelent vendégek 
»Bazár* vendéglő éttermében.

6. Az 1906. évi október 
órakor táncestély, a »Zöldfa«-szálloda emeleti 
nagytermében, melynek tiszta jövedelme a 
szakiskola fenntartási költségeihez csatolandó. 
Belépti-dij: Személy jegy 2 korona., családjegy: 
5 korona.

7. A kirándulás elmarad.

Zöldfa*-szálloda emeleti kister-

Polgári

Horváth Ákos

d.u. 2 órakor 
tiszteletére a

16-án este 9

ken. Október 27-én este, mikor a vonat Buda­
pest irányában halad, a várost kivilágítják, a 
vár ormán és a vármegye magasabb pontjain 
örömtüzeket gyújtanak. A kassai ünnepségeken 
gróf Sztáray Gábor főispán, Lőrinczy Jenő al­
ispán, Fircák Gyula püspök és Csuha István 
földbirtokos képviselik a vármegyét A vár­
megye köznépéből, a kaposvidéki magyarságból 
és a felvidéki ruténekből, Rákóci hü kurucainak 
ivadékaiból 35 tagú csoportot vezet. Kassára 
Kovássy Elemér főszolgabíró. November 5-én a 
vármegye összes templomaiban istentisztelek 
tartatnak s a közművelődési egyesület hazafias 
ünnepélyt rendez.

* Anyakönyvi kinevezések. A magy. 
kir. belügyminiszter Bihar vármegyében a me- 
zőgyáni anyakönyvi kerületbe Juhász Károly 

a legkisebb esőzések után valóságos sárten- segédjegyzőt, a bárándiba SzenasyJános se- 
gerekké válnak, ugyannyira, hogy a közieke- gédjegyzót, a kebesdibe Moldovan Tivadar se- 
dés ilyen esetekben, melyek épen nem ritkák, gédjegyzőt, a darvasiba pedig Kun Albert se- 
teljesen el van zárva. Ez igen nagy hátrányára gédjegyzőt anyakönyvvezető-helyettesekké ne­
van a községeknek különösen termények ér- ™zte k1’. és oket Kun A‘bezrt , k,vétíf’e,\ a 
tékesitése szempontjából. A lakosok a jól házasság! anyakönyv vezetésével és a házasság- 
termő földnek a rossz utak miatt alig veszik 
hasznát, mert akkor, mikor a gabona ára meg 
volna, nem tudják azt szállítani. E mizérián j 
akartak segíteni a mezősasi lakosok, mikor ké­
relemmel járultak a miniszterhez, hogy a 
mezősas-berettyószentmártoni vicinális utat a 
a törvényhatósági közutak közé vegyék fel és 
a szükséges építési költséget a miniszter en­
gedélyezze. A miniszter most válaszolt e kére­
lemre, mely szerint a vicinális utat csak az 
esetben rendeli felvétetni a törvényhatósági 
közutak közé, ha az az ugra—szakái—komádi 
közutig kiépíttetik. A kiépítés által a kérelmező 
községek Debrecen és Berettyóújfaluval is ösz- 
szeköttetésbe jutnának és ezért köti e felté­
telhez a kérelem teljesítését. Az építés költsé- 

í geit pedig nem engedélyezi, mivel ez évre az 
j ily célokra felvett összeg már kifogyott sőt a 
' jövő évi költségvetés is túl van halmazva az 
i ily tételekkel. A miniszter az ügyet a közgyü- 
' lés elé rendebe.

* Szemere Bertalan szobra Miskol- 
i COn. Borsodvármegye közönsége már régeb- 
‘ ben tervbe vette, hogy a vármegye székhelyén 
I nagynevű szülöttjének Szemere Bertalannak 
í ki 1848-ban mint belügyminiszter működött a 
I haza érdekében, szobrot emel. E terv már a

megvalósulás stádiumában van.
Ugyanis már teljesen készen van és várja a le­
leplezést. A megye törvényhatós ga november 
11-re tűzte ki a leleplezési aktust, mely fé­
nyes ünnepség keretében fog lezajlani. Az ün­
nepélyre, mely Miskolcon lesz megtartva Bi­
harvármegye és Nagyvárad város törvényható­
sága is hivatalos.

* A megüresedett városi irodatiszti 
állás. Az Urbanovszky Lajos halálával meg­
üresedett I. irodatiszti állás egész sor előlépte­
tést von maga után a városnál. Az előlépteté­
sek mind választás utján lesznek betöltve, 
melytől egy teljes hónap választ el bennünket. 
Az egy hónapi idő azonban nem oly hosszú, 
hogy már meg ne kezdődjenek a kilincselések 
és kombinálások. Az első osztályú irodatiszti 
állásra Mertz József és Sólyom Gyula pályáz­
nak. A második irodatiszti állásra Fimok pá­
lyázik. A pályázók mind régi alkalmazottai a 
városnak. Az irnoki állásra pályázók közül leg- 
éraemesebb ez állásra Tóth Ferenc havidíjas. 
Tóth már 9 éve működik a városnál mint vá­
rosi iktató. E hivatását nagy szorgalommal és 
lelkiismeretességgel teljesiti. Munkásságáról 
mindenki a legnagyobb elismeréssel nyilatko­
zik és igy egész biztosra vehető, hogy a többi 
pályázók közül őt fogja a közgyűlés megvá­
lasztani.

* Rákóczi. Ungvárról táviratozzák: Ung- 
vármegye is lelkesen kiveszi részét a Rákóczi- 
hamvak emlékezetére rendezendő ünnepsége-

szenve a vámháboru dacára sem csök­
ken a magyarok iránt. Ennek legjobb 
bizonysága, hogy a belgrádi egyetemen 
legközelebb tanszékei kreálnak a magyar 
nyelv és irodalom számára.

* Az élesdi jegyzői állás. A Wesse­
lényi Ferenc halálával megüresedett élesdi kör­
jegyzői állásra most hirdet pályázatot az élesdi 
főszolgabíró. A választás e hó 29-én lesz meg­
tartva az ottani körjegyzői irodában. Még jóval 
előtte vannak a választásnak és már is meg­
kezdődött a pályázók küzdelme. A pályázati 
kérelmeket a kellő okmányokkal felszerelve az 
élesdi főszolgabíróhoz kell benyújtani e hó 
24-ig.

* A berettyószentmártoni vicinális 
ut. Berettyószentmárton, Mezősas és környéke 
a legkisebb esőzések után valóságos sárten-

* Ottó kir. herceg állapota. Bécsből 
jelentik nekünk: Ottó királyi herceg állapota í 
állandóan javul. A királyi herceg az éjjelt jól j 
töltötte, csak kissé bágyadt. Bécsbe való átszál- j 
litását egyelőre elhalasztották. A braganzai her- :■ 
cég tegnap látogatást tett Schönauban.

* Magyar tanszék a belgrádi | 
egyetemen. Szerbia népének rokon- ■

Anyja előrehajlott fővel gubbaszkodott nagy 
karszékében. Midőn Vilmos átölelte és öreg, 
lankadt, ősz fejét felemelte, tágra meredt meg­
üvegesedett szempár bámult rá és ajkain fehér 
hab tajtékzott, kínos hörgés tört fel ajkain, de 
szive még dobogott.

Szélhüdés érte, szólt a gyorsan segélyül 
hivott orvos. Lefektették puha ágyába és ott 
feküdt eszméletlenül másnap délig.

Délben midőn a sugaras verőfény aranyos 
gyűrűket rajzolt a padlóra, újra feleszmélt.

— Ismersz még anyám ? kérdé Vilmos. A 
beteg megsimogatta fia dús hajfürtjeit, de vá­
laszolni nem tudott, csak érthetetlen hangok 
törtek fel ajkain. Két izzó, nehéz könycsepp 
gördült végig arcán. Aztán reszkető kézzel oda­
mutatott a szekrényre, melyen különféle cse­
csebecse állott. Vilmos hogy kitalálja óhajtását, 
majd az egyik, majd a másik tárgy után nyúlt, 
de a beteg türelmetlenül rázta fejét. Végre 
Lilla arcképe akadt kezébe.

— Ezt gondolod anyám ? A haldokló 
igent intett, félig felemelkedett, a képet Vil­
mos kezébe tette és aztán kebléhez szorította. 
Aztán erejének végső fellobbanásával magához 
ölelte fiát és meghalt.

Egy félévvel később újra virágba borult az 
orgonabokor. A nap szokatlan hévvel csókolta 
ágait, úgy hogy a kora tavasz dacára, már két 
Ülaszin fürtje virágzott. Vilmos gondosan le­
vágta és Klárival együtt anyja sírjához zarán­
dokolva egymás mellé tette azokat a pázsitos 
hantra. És a temető százados fakoronáin egy 
kis madárka ült, csőrét a fa zőldelő ágaihoz 
fenve, csiripelve zengé: »Hova ? Hova ?<

A szobor

kötésnél való közreműködéssel is megbízta.
* Uj főispán. A király dr Fábry Sándor, 

Békésvármegye főispánját — mint a hivatalos 
lap mai száma jelenti — állásában való meg­
hagyása mellett, Hódmezővásárhely város ide­
iglenes főispánjává nevezte ki.

* Brutális kereskedőinas. Berek- 
Böszörményben tegnap délelőtt egy Nagy Zsig­
mond névü 9 éves iskolás gyermek több tár­
sával ment hazafelé az iskolából, mikor szembe 
jött velük Hegedűs József nevű 18 éves keres 
kedő inas. A kis gyermekek nyugodtan mentek 
az utón, mikor Nagy félve nézett és nem vette 
észre, hogy a kereskedő inas velük szembe jő. 
Az inas nem tért ki, hanem a 9 évesjgyerme-

i két elrúgta utjából. A rúgás oly szerencsétle­
nül érte a gyermeket, hogy az azonnal össze­
rogyott. A segítségül hivott orvos megállapí­
totta, hogy a gyermek sérülésébe bele fog 
halni. A brutális kereskedő inas ellen az eljá­
rást folycmatba tette a bíróság.

* Szigorlat. Babeszku Emil, a nagyváradi 
bírósági jegyzői kar kiválóan szinpatikus tagja, 
folyó hó 12-én tette le a második jogtudomá­
nyi szigorlatot kitűnő eredménynyel a kolozs­
vári tudományegyetem jogi karán.

* A pincér iskola első alapítványa. 
Még 1900-ban pendítette meg a pincériskola 
létesítésének eszméjét Glück Frigyes, amikor 
is 1000 koronát tett le a városnál a pincér 
iskola első alapítványául. Most, hogy terve 
megvalósult, tegnap kérelemmel járult a városi 
tanácshoz, hogy az általa letett összeget utalják 
ki az iskola részére.

* A revolver feltalálójának halála 
New-yorkból jelentik, hogy ott Shirk, a revol­
ver feltalálója tegnap a legnagyobb nyomorban 
meghalt.

* Eljegyzés, üeczkay Jenő Beczkay La­
jos kereskedő fia, aki legutóbb kitüntetéssel 
végezte a technikát, most jegyezte el Nagel 
Arankát Budapesten.

* Milliomos fia ős komornája. Re­
génybe illő leányrablás történt, mint New- 
yorkból jelentik Ohió államban. Egy arany­
bánya tulajdonos fia megszöktette a ház komor- 
náját s titkosan megesküdött vele. A milliós 
apa 100 dollárt tűzött ki a ki, szökevények 
nyomára vezet.

* A közkórház az elmúlt évnegyed­
ben. Biharvármegye közkórháza az elmúlt év­
negyedben nagyszámú betegnek nyújtott me 
nedéket. A főotvos most terjesztette be erre 
vonatkozó jelentését az alispánhoz, mely sze­
rint júliusban 1151, augusztusban 1197 és 
szeptemberben 1136, összesen 3484 beteget ke­
zeltek a kórházban. A főorvos jelentését a
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belügyminiszterhez küldik föl jóváhagyás 
végett.

* A kultúra átka. Általános és jogos a 
panasz, hogy az élelmiszerek szörnyen megdrágul­
tak. A falusi gazdák tyúkjai nem sztrájkolnak 
ugyan, de három tojás ára húsz fillér, holott 4 év 
előtt kétszer ennyit adtak ezért a pénzért. Ha az 
okát kutatjuk ennek, aligha csodálkozunk. Nagylő- 
tán például nehány nap óta, — mint levelezőnk 
írja, — egy négy tagból álló színtársulat működik 
élénk támogatás mellett. Azonkívül egy tánc- és 
illemtanár jár ott. Érthető tehát, amikor egy töpö­
rödött parasztanyóka ezzel indokolta a debreceni 
piacon a tojás drágaságát:

— Nekünk is kell a tojás. A kisleány uno­
kám a színházba járogat és azonfelül tanulja a — 
francia ötöst.

* Negyvennégy éves gimnazista. 
Grácból jelentik nekünk: A rudolfsverti állami 
főgimnázium hetedik osztályába múlt héten be­
iratkozott egy Vatskovitz Antal nevű nyugal­
mazott csendó'ró'rmester, aki most negyvennégy 
éves.

* Elgázolt kis gyermek Tegnap járt 
Elesden egy Váradról való zongora verklis, 
aki busásan jövedelmező muzsikálása mellett 
mit sem törődött a körülötte ácsorgó gyer­
meksereggel. A zongora verklit egy kis fekete 
ló vonta. A verkli tulajdonosa az ablakokhoz 
ugrált az adományokért, mikor a ló egy kis 
gyermeket Argyelán Simont elütött és rajta 
keresztül ment. A gyermeknek lábán és kezén 
vannak súlyosabb sérülések. A gondatlan verklis 
ellen a megtorló eljárás folyamatban van téve.

* Kérelem a Pincér szakiskola ren- 
dezöbizottságának tagjaihoz. A követ­
kező sorok közlésére kérettünk fel:

Miután a napi lapok, a hétfői napon meg 
nem jelennek, a rendező bizottságok t. tagjait 
tisztelettel arra kérjük, miszerint 1906. évi 
október hó 15-én hétfőn délután 3 órakor 
teendőik beosztása végett a Zöldfá-szálló eme­
leti kis termében megjelenni szíveskedjenek. 
Dr Stokkcr József, elnök. Ifj. Márkus János, 
jegyző.

A pincér-szakiskola rendező bizottságának 
ivtartó tagjait tisztelettel kérjük, miszerint a 
részükre kiadott iveket az 1906. évi október 
hó 15-én délelőtt beadni szíveskedjenek, hogy 
az elszámolás kellő rendben megejthető legyen. 
Dr Stokker József, elnök. Sarkadi József, 
titkár,

* A tüdővész átka. Londonból jelentik 
nekünk: Smithville arkanzaszi városban egy 
fiatal házaspár amely nászuton volt, öngyilkos 
módon vetett véget életének. Webb ügyvéd 
családjában a tüdősorvadás öröklött betegség 
volt és a családnak számos tagja 30 éves ko­
rának elérése előtt meghalt ebben a betegség­
ben, de viszont azt is tudták, hogy az olyan 
családtag, aki a harmincadik évet túléli, meg­
menekül ettől a bajtól. Webb annyira félt et­
től a betegségtől, hogy többször kijelentette, 
hogy olyan embereknek, akiknek családjában 
a tüdősorvedás öröklött baj, nem szabad meg- 
házesodniok, nehogy a borzasztó betegség csi­
ráját gyermekeikre is átvigyék. Webb el volt 
tökélve, hogy agglegény marad, de amikor 
harminc éves korát elérte s azt látta, hogy a 
családi betegség megkímélte, bátorságot vett 
magának és múlt héten nőül vett egy szép 
fiatal leányt. Az esküvő után nászutra mentek, 
de Webb már Smithvilleben vért hányt és 
nyomban tisztában volt azzal, hogy a családi 
betegség őt is megszállotta. Webb azonnal el­
határozta, hogy véget vet életének és fiatal 
felesége hideg vérrel mondta, hogy ő is meg 
akar halni. Levelet írtak, amelyben megokol­
ták öngyilkosságukat. Előbb a férj ölte meg 
magát, azután a fiatal asszony ugyanabból a 
revolverből golyót röpített a fejébe. Mind a 
ketten azonnal meghaltak.

* A Polgári Takarékpénztár r. t. 
ma vasárnap délelőtt 11-kor tartja az alap­
tőke felemelése tárgyában egybehívott rend­
kívüli közgyűlését.

* Az osztály sorsjáték tegnapi hú­
zásán a következő számokat húzták ki nyere­
ménnyel:

400,000 koronát nyert: 37553.
80,000 koronát nyert: 58351.
25,000 koronát nyert: 15900.
15,000 koronát nyert: 40297.
20,000 koronát nyertek: 24348 31070 55073 

62750.
5000 koronát nyertek: 35199 65065 65563 

69859 112778.
2000 koronát nyertek: 18787 20666 2L>16 

37011 51420 54337 58772 67972 72051 75498 
76534 80908 82096 84331 84844 89354 90872 
93102 96396 104963 111935 119822.

1000 koronát nyertek: 915 1322 11597 
13271 13466 21333 28779 35847 39830 42797 
45829 51803 51885 53544 57040 57774 59221 
63733 65543 67167 67513 68920 80429 72330 
72900 73087 76446 76809 769 80304 84868 
88527 91806 94384 96009 97484 107031 10185 
107289 113118 115456 117516 122599 123424.

A többi számok 500 és 200 koronát 
nyertek.

Dénes Béla 
china-ezüst gyári rak­
tára Nagyvárad, Bémer- 
tér.

Iparművészeti újdon­
ságok, bronz és china- 
ezüst dísztárgyak, hasz­
nálati cikkek. Evőesz­
közök a legtartósabb 
ezüstözéssel. Vendéglő, 
kávéház és szállodai be­
rendezések. Cirzus ezüst­
fém tisztitó.

x Lukács Aladár fehérnemű speci­
alista első rangú kalap úri divat és fehér­
nemű különlegesség üzlete Fő-utca, az orsolya 
apácák uj bérpalotájában f. hó végével nyílik 
meg, a mely üzlet bizonyára méltó feltűnést 
fog kelteni minden körben.

x Saját érdekében kérünk mindenkit, hogy 
tekintse meg Háasz Manó N.-Várad Zöldfa­
utcai üzletét, ahová most megérkeztek az őszi 
újdonságok s sehol oly nagy raktár nincs s az 
árak olcsósága mindenkit felül múl, mert volt 
alkalmunk meggyőződni, hogy más helyt csak 
hirdetik, hogy olcsó, mig őnála valóban olcsón 
lesz árulva.

A hét műsora
Vasárnap: D. u. Bohémszerelem, operett. 

Este A gyöngyélet, uj énekes bohózat.
Vasárnap este: Gyöngyélet.
Hétfő: A gyöngyélet, énekes bohózat.
Kedd: Kis herceg, operett.
Szerda: Valéni nász, színmű.
Csütörtök:)
Péntek: )
Szombat: ) V1S özvegyek. Uj operett.
Vasárnap:)

Szulamith.
Davidshon keleti operáját elevenítették fö 

az este elég szép számú közönség előtt. A 
kíváncsiság és érdeklődés központja Szende 
Ferenc volt, aki a társulatnál mint másod kar­
mester és másod baritonénekes működik Absolon 
szerepét játszotta fél sikerrel. Tisza, csengő 
kellően iskolázott baritonja valamennyi regisz­
terben igen szépen érvényesül, de játéka fogya­
tékos, beszéde nélkülözi a közvetlenséget. (A 
mi társulatunknál a karmester miért ne lehetne 
bariton énekes kellő hanggal, de rossz játékkal, 
a mikor a tragikust ott ugrándoztatják a kar­
dalosok között léha operettekbe)- ?)

A címszerepben Károlyi Lneonának volt 
frappáns sikere. Abigiál szerepét most Lányi 
Edith játszotta kevés igyekezettel és még keve­
sebb sikerrel. A kérők szerepében Hajnal 
Palásty és Vank keltettek sok derültséget 
maszkjaikkal és túlzásaikkal. Dobsa Margit szép 
tánca mellett Toronyinak a kulisszák mögött 
énekelt zsolozsmájába gyönyörködött a közön­
ség. A zenekart Rück karmester dtigálta teljes 
precizitással.

Itt említjük meg azt, a mit mindig elhall­
gattunk, bár régóta meg kellett volnak említe­
nünk. Mindenkinek a ki a színpadon van tudni 
kell azt, hogy a nézőtérről és proscenium 
páholyból a jó barátok vagy szinésztársak által 
provokált néma társalgásra a színpadról reagálni 
nem szabad. És ezt a tilalmat nálunk csaknem 
minden este hol az egyik, hol a másik figyel­
men kívül hagyja. — dy.

A gyöngyélet. Ma este lesz a Szigligeti 
Színházban a Gyöngyélet« című énekes bo­
hózat bemutató előadása. E bohózat a bu­
dapesti Magyar Színházban egymásután 70-szer 
került színre. Tárgya a katonai életből van 
merítve s a néző elé állítja a kaszárnya bel- 
életét. A főszerepeket: Haraszthy M., T. Po­
gány, E. Kovács M., Kovács Margit, Verő, Fe­
hér, Krasznai, Palásthy, Tóth E. Bérezi, Hajnal, 
Körmendy játszák. Az újdonságot hétfőn meg­
ismételteti a színház igazgatója.

A vig Özvegy. Ez a bájos zenéjü, uj 
operett foglalkoztatja most a színház énekes 
személyzetét. A pompás újdonságra az igaz­
gató teljesen uj korhű montenegrói jelmezeket, 
valamint szemkápráztató fényes uj díszleteket 
készíttetett. Az egész személyzet úgy a művészi 
mint a műszaki, nagy ambícióval készül a nagy­
szabású újdonságra s tekintve a darab gyö­
nyörű zenéjét, hisszük hogy hamarosan elért 
az előadások száma 25-öt. A darab címszere­
pét Károlyi Leona játsza.

TÁVIRATOK.

A perzsa sah halálán.
Berlin, okt. 13. A perzsa szövetség azt 

a hirt kapta Teheránból, hogy a perzsa sah 
végnapjait éli. A sah már ki is fejezte azt az 
óhaját, hogy ki legyen az utódja.

A braunschweigi trón.
Braunsweig, okt. 13. A hercegség kor­

mánya elhatározta, hogy a Cumberland! herceg­
nek tegnapi tiltakozását, amelyet közjogi tilta­
kozásnak tekint, a szövetségi tanácsnak fogja 
megküldeni. A herceg tiltakozása egyébiránt 
alig tesz benyomást s általánosan azt hiszik, 
hogy a cumberlandi herceg hasztalanul igyek­
szik ferde helyzetéből kimenekülni. A herceg 
tiltakozása Braunschweigban sem tesz hatást és 
még a herceg hívei is úgy vélekednek, hogy 
valósággal gúny számba megy, amikor a 
herceg azt állítja, hogy a császárhoz intézett 
levelében az előzékenységnek legszélső határáig 
ment el, holott tulajdonképpen úgy áll a do­
log, hogy a herceg semmiféle előzékenységet 
sem tanúsított. Azt a megkülönböztetést, hogy 
1885-iki szövetségi tanácsi határozat csak ö 
ellene, nem pedig utódjai ellen irányult, a 
berlini politikai körök szánalmas mosolylyal 
veszik tudomásul s azt mondják, hogy a her­
cegnek nagyon rossz tanácsadói voltak.

Hohenlohe emlékiratai.
Berlin, október 13. A Morgen Post azzal 

a kérdéssel foglalkozik, hogy mi indította Ho­
henlohe Sándor herceget arra, hogy atyjának 
emlékiratait kiadja s arra a következtetésre jut,
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petrikói kormányzó 
szerint azokat az 
alatt a munkások 

rubel pénzbüntetés-

hogy a herceg a könyv közzétételével csapást 
akart mérni Vilmos császár ellen. Úgy lábaik 
hogy ennél a csapásnál a német főnemesség 
vezette Sándor herceg kezét.

Olasz ágyumegrendelés.
Milánó, október 13. A Massaggero sze- 

rÍDt az olasz kormány Krupp gyárában tizenhét 
millió líráért ágyút rendelt s arra kötelezte ma­
gát, hogy még huszonhárom millió líráért fog 
megrendelést tenni.

Az orosz forrongás
Lodz, okt. 13. A 

parancsot adott ki, amely 
iparosokat, akik a sztrájk 
bérét kifizetik, háromezer 
sei, vagy három hónapi börtönnel fogja súj­
tani. Ugvanilyen parancsot küldött a kor­
mányzó a kereskedőknek is. A közigazgatási 
és katonai hatóságok tegnap egész nap ta­
nácskoztak a sztrájk által teremtett helyzetről. 
Ma nem jelentek meg az újságok. A terroris­
ták ma elkergették az összes mészároso­
ka; és henteseket úgy hogy ma már hushiány 
műt-tkozott. Számos lakos elhagyta a 
Tegnap este ismeretlen emberek az 
Vladimír ezred ezredesére négyszer 
a merénylet nem sikerült.

Lodz, okt. 13. Tegnap véres
történt. Katonaság megtámadta a sztrájkoló, 
munkásokat, miközben több sebesülés történt- 
Az általános sztrájk folytán ma 
lap sem jelent meg. A zandülők 
agyonlőttek.

Pétervár. október 
ben óriási tűzvész volt, 
hajó teljes rakománnyal 
A kár óriási. A tűzvész
legénységet úgy kellett mély álmukból felverni. 
Az egyik hajót a rajta levő 35 tűzoltóval a 
hullámok kiragadták a kikötőből. Többen a 
tűzoltók körül úszva igyekeztek menekülni, 
azonban a hullámokban lelték halálukat.

várost, 
utcán a 

lőttek, de

zavargás

már egyetlen
több csendőrt

itteni kikötö- 
gabonaszállitó

13. Az
Négy

a tűz martaléka lett, 
kitörése alkalmával a

MULATSAG.
Háziestéxy. A Katholikus Legényegylet 

vasárnap, 14-én tartja október havi háziestélyét. 
Az estély fél 9 órakor kezdődik az egylet 
helyiségében, hol Dula Miklós bandája huzza 
a jó talp aló valót.

Dr.

A törvényszék vádtanácsa, mely előtt a pana­
szost dr Sebestyén József képviselte és dr Dar- 
vai Fülöp volt a védő, Gajárit kétrendbeli rá­
galmazás miatt vád alá helyezte.

A felelő«;

VUCSKICS GYULA

21

át- Üzlet áthelyezés’.

A hágói utón

16 holdas szóló
gyönyörű fekvésű, kisebb parcel­

lákban eladó Értekezhetni

IfiímieJ fiúi?jósnál
Lukács György-utca 7. szám.

borsajtó a legtökelete- 
sebb, szabadalmazott

a c é I g e r en cl a- 
szerkezettel.

Felső nyomással, 3 
tétellel.

Honi í gyártmány!

A törkölyegy darabban távolítható el- 
A must a vasrészekkel nem érintkezik, 
ezáltal a bor megfeketedése ki van zárva.

Könnyű kezelés kevés munkaerővel 

tótii GYULA, Debrecen- 
Árlap ingyen és bérmentve.

folyó évi kolozsvári gazdasági kiállításon 
iliszoklevéllel kitüntetve.

Képviselet és raktár: 
KUGLER ALBERT nél, 

Nagyvárad.

A

BELEK;
A közelgő házi 

disznóölésekhez.
Ajánljuk nagy raktárunkat mar­
habelek, sertésbelek és juhszátlin- 

an legjutányo abb árakon

I
i

Kienast és Bäuerlein
Budapest. IX. Szvetenay utc

Özv. Dr Deákné Ss

4 wr» i-treY
>- végez minden ebbe vágó műveletet. eéfP,
$ Lakik:Nagyvárad Szilágyi-
5 Dezső u. 18.

A már 18 év óta fennálló őrá — ékszer 
és látszer üzletem, óra javító műhe­
lyem a »Fekete Sas.« szálloda épületének 
lebontása folytán

Fő-utca, Orsolya-zárda épületébe 
(Kiss Dávid dohány tőzsdéje során.) Sebő 
Imre könyvkereskedésével szembe helyeztem 

át, s azt
‘ SZILÁGYI GÉZA és TÁRSA

törvényszékig bejegyzett cég alatt folytatom.
Kitűnő minőségű diák, katona és vas 

utas órák jótállással.
A n. é. közönség szives bizalmát továbbra 

is kéri kiváló tisztelettel

Szilágyi Géza
órás. Fő utca.

Igazságszolgáltatás.
Bánffy kontra Gajári A sajtóbiróság 

tegnap a nagy port felvert Zeysig-pör egy epi 
zódjával, de szintén nagy feltűnést keltett rész­
letével foglalkozott. Annak idején az »Az Új­
ság« című lap, mely a királyellenes brosúra 
mögött a koalíciót vélte látni, báró Bánffy De­
zsőt gyanúsította meg különösen. Kétszer is 
olyan hirt közölt, mely ezt a gyanút nemcsak 
fenntartotta, de megerősíteni is látszott, Azt 
11 ta tudniillik, hogy van egy levél, mely Zigány 
Árpádhoz íródott és amely Bánffyt határozot­
tan kompromittálja. Később pedig egy »maga­
sabb rendőrtisztviselőnek« azt az állítólagos nyi­
latkozatát reprodukálta, hogy Bánffyt, ha nem 
védené az immunitás, letartóztatnák. Mindkét 
közlemény miatt megindulván a sajtópör, éret­
tük a törvény előtt való felelősséget Gajárj 
Udön, a nevezett lap főszerkesztője vállalta el.

Telefon 630 szám. .1

Pártoljuka hazai ipart! Nevigyükpénzünk^ idegenbe 
hanem vásároljunk kizárólag magyar készitményü 

BÚTOROK1T
gyári árban kezesség mellett a

Magyar Műhtorgyár Részvénytársaságnál
NAGYVÁRADON, FÖ-UTpA ELEJÉN.

Ipari, es kereskedelmi vezető: POJRJESZ HEhMAN.
Teljes lakás- szálloda- és kávéházberendezések műipari vállalata. 

Kívánatra tervek és költségvetések - Telefon 421 szám
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Saját g y á r t inán y ii iskola cipőinket 
ajánljuk a nagyérdemű közönség szives figyelmébe, úgyszintén a legfinomabb kiviteh’i 

női és férfi cipőinket, melyek saját gyárunkban készülnek 
a legocsőbb árak mellett. Szabott árak!

Nádor Henrik és Társa,
y agy piac-tér,Kereskedelmi palota.Helybeli és vidéki tele jón 63.

csak

Seile &Kary‘s

Legjobb

tisztítószer
LGl. mindenféle 
sárga és fekete cipőnek 

Különösenjajánlható 
Boxcalf-, Oscaria 

Chev- és Laxnareck- 
cipöknek.

BÉCS, XII

Tisztelettel:
1755.

^HSSXBKtS^SSi

b Nagy alkalmi eladás!
Ma

Megnyitót luk kiállításunkat csak 
abból a célból, hogy a kételynek 
még az árnyéka se érhesse abbeli

olyanok az áruink, mint a milye­
neknek hirdetjük és hogy személyes, 
figyelmes és beható vizsgálat után 
sem tudtak külömbséget találni a

és a valódi gyémántok közt.
A Tudor-félé üzleti szerződés 

nemsokára lejárván, elhatároztuk, 
hogy ékszereinkből egyetlen egy 
tárgyat sem viszünk vissza. Íme a

RezdődiR!

I'/IV’

yáATiíX fy.

Hirdetések

jutányos áron

felvétetnek

a

‘’TISZÁKTÓL,,
kiadóhivatalában.

i

páratlan alkalom!
Gondolják meg, hogy a végeladás 

és ezen kiállítás befejezte után a

<) 
0 
0 
0 
0 
0

o

'v’flin

IV

Tüdor-műgyémántoK
Karat szerint a teljes értékben fog megbízóit Képviselői! által eladatni. 

Kitűnő alkalom ax életben ez Önre nézve! 
Gyűrűk, melitűK, fülbevalóit, Kézelő­
gombod, meilgomboli, nyakkendőtűk, 
medaillonoK stb. stb. 
Tudor-gyémántokból 
és foglalva, a melyekből eddig £ 
már ezrivel adtunk cl

Koronáért, 
most le­
szállított 
áron &

Korona
darabja
(foglalattal 
együtt). & 

TUDOR-GYÉMÁNTOK. NAGYVÁRADON, Kizárólag csak
CZILLÉR IMRE, Fő n. 5

KiraRatában vannak Ri&Hitva és csali i KaphatóK
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Mindenki kellemesen van meglepve, annak a gyönyörű nagy raktárnak a szemlélésében, melynek túlnyomó része most 
érkezett s őszi újdonságokban igazán első helyen áll. — Ugyszinte minden díszítési és hozzá való czikkekben 

mesés nagy raktár van.

Olcsó ilrak tekintetében pedig felülmúlhatatlan.

Óriási választék!
Mindennemű nagy, szoba, közép, 
ágy elé való, futó, díván és .
Linoleum szőnyegek, pap.
lanok, asztal- és ágy-gar- S&'/'
niturák csipke-, szövet- .
storok, függönyök A

ALKALMI

Fő-utca, Rimanóczy-palota. (Fröhlich- féle hentes üzlet mellett.)
Helyi és vidéki telefon 633. szám.

Szolid ésfigyelmes 
kiszolgálás!!

Angol és magy?r gyártmányú ruh?, 
kosztüm és blous ke’mék, min- 

tás síma és pique Barchetek 
XVX. francia blous és pougyola- 

flanelek. Valódi szepes- 
ségi vásznak, damasrok 

ehiffonok, Kávés és 
asztal-garnitúrák, 
harisnya és min­

dennemű
Jéger-áruk.

jgp ft®

a

Biharmogye legolcsóbb bevásárlási forrása

■ II ?--■ -ft

; „Első iiajjyváradi cipő és csizmagyár,44

Moskovits Farkas és Társa
: ajánlja

elsőrendű kézimunka
FF F

= készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth-u. 5. szám 
(volt rendőrségi épület.)
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Valamint az elmúlt évekbe a/s a Kn küílömentl 
ELSŐ SZOLÖOLTVÁNYITELEP 

tulajdonos: Caspari Frigyes Medgyes 33. 
Nagyküküllőmegye volt az egyedüli az egész or­
szágban. mely vevőinek minden tekintetben kifo­
gástalan minőségi), egészség.-s-fajazonos és telje­
sén faitiszta szőlőoitványokat szállított, úgy a jövő­
ben is egyedül a fenti szőlőtelepen kaphatók: a leg­
jobb minőségű, a legkülönbözőbb fajú és alanyu 
bor. csemege-bor és különleges csemege szőlő­
oltványok, melyek-elültetése által a szőlőbirtokosok 

bámulatos eredményeket érnek el.
Kívánatra, képes árjegyzék számos elismerő levéllel, ingyen 

és bérmentve.

ilHNWHI

P é n z ’
Olcsó 

töketörlesztéses 
kölcsönöket 

10—75
évre folyósít, ügyszintén régi drá­
gább kamatú kö’csönöket kicserél 
conveitál) a lehető legrövidebb idő 

alatt

Házak, szülök, földbirtokok 
örök árban való adás-vételét vagy 
bérletét a legsikeresebb eredmény­
nyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását 
saját költségére elvállalja és finan- 

cirozza
Faludi Ignác, 

volt takarékpénztári titkár 
bankhizományi és hitelfolgalmi irodája. 

Nagyvárad, Mészáros-u. 2. sz.
Telelő» szám 424
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A Liniment Capstci comp 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 óv óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvénynéf, csúznal és meghűléseknél, 
umunum. bedörzsölósképpen használva.
• Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, moly a „Horgony“ vódjegygyel 
es a Richter,czógjogyzéssel ellátott dobozba ván 
csomagolva. Ára üvegekben K— .80, K 1.40 és K 2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható.— 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapést 

DL Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánlioz*\ 
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

Mindennapi szétküldés.
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Elsőrangú cipész üzlet!
Tisztelettel van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy az,őszi 
idény beálltával megérkeztek a legszebb és legfinomabb borok 
és mint a múltban, úgy ezután is legtöbb törekvésem rendelőimet tisz­
tességes és minden igényt kielégítő munkával kiszolgálni, miről ugyan már 
az eddigi t rendelőim is meg vannak győződve, hogy üzletem fennállása 
óta a nálam készült cipők, csizmák a legfinomabb anyagból és a leg­
szebb és legújabb díváin szabás szerint készíttetnek merték után, amit 

bizonyítanak fentebb látható kiállítási kitüntetéseim is.
Meggyőződés céljából elég egy próba rendelés, - Kiváló tisztelettel 

UJLAKY ISTVÁN 
cipész mester

Nagyvárad, Sz -János-u. elején, Kispipa vendéglővel szemben

Telefon 458 sz. Alapittatott 1861 ben

Teljes lakás, szálloda, kávéház 
és fürdőberendezések műipari vállalata.

Saját készítésű olcsó, modern, matt és fényezett
WEMBKÄÖS !VÍ SS

bútor és kárpitos munkák
elegáns háló, ebédlő, salon és uriszoba berendezések, valamint egyes « 
asztalos és kárpitos bútordarabok jutányos gyári árban, kezességgel.

Kívánatra rajzok és költségvetések.
Tisztelettel:

Saját műhely Nagyvárad, Zöldfa-u Ica.

Hirdetmény
Biharmegyei Takarékpénztár zálogosztálya

e hó 24-én

Felkéretnek a zálogjegy birtokosok a tárgyaik rendezésére.

Bih ar m egy ei Tak a r ék pénztár.

riyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


